

制售凉菜须办理许可证,然而由于要求较高,餐饮小店大多未办证

## 湖南株洲多家餐馆卖“拍黄瓜”遭“职业打假”

业内人士指出,应进一步优化食品经营许可程序,从源头上防止“职业打假”

本报讯(记者王鑫方大丰)近日,湖南省株洲市餐饮行业协会公布的一份文件显示,该市多家餐企向该协会反映,当地一对晏姓父子利用餐企销售“拍黄瓜”等凉拌菜无冷食类食品制售许可证这一由头,通过频繁举报要求餐企高额赔偿,自2020年至今竟举报49次。被举报餐企认为相关举报系“恶意举报”,纷纷联名反映。

卖“拍黄瓜”等凉菜为何引来“职业打假”?卖“拍黄瓜”到底需要什么资质?记者采访了解到,制售“拍黄瓜”“凉拌木耳”等常见凉菜,必须办理冷食类食品制售许可证。然而,由于冷食类许可要求较高,餐饮小店大

多未办证。

在株洲经营火锅店的彭某,就曾被晏姓父子举报过。“对方来店消费了500多元,包含一份‘拍黄瓜’。”彭某称,没过几天,当地市场监管部门就上门要求整改。彭某按要求停售所有凉菜后,没想到对方还不罢休,又举报至上级市场监管部门。市场监管部门建议彭某与举报人协商争取撤销投诉,不料对方“狮子大开口”,要求按当天总消费金额的10倍赔偿。“我卖一年的‘拍黄瓜’,都不一定赚到这个钱!”

当地一家小餐馆的经营者刘某感觉自己更“冤”。他家的菜单原本并没有“拍黄瓜”这道菜,晏某到店消费时,主动要求做一道“拍

黄瓜”。“我说没有,他就说把黄瓜拍碎,随便撒点辣椒加点醋就行。”没想到几天后,刘某的餐馆就被举报了。

为何餐馆不主动申请冷食经营资质呢?有受访餐饮经营者直言:“办理冷食许可要求高,办齐各种设备得几万元,我们小店承担不起。”

记者检索发现,不只是株洲,最近几年,全国各地关于餐馆卖凉菜遭举报、处罚的案例不少。例如,去年7月,安徽合肥一家饭店曾因未取得冷食类食品经营资质在外卖平台上售卖“拍黄瓜”,被处以5000元罚款。

记者了解到,对于餐企集体反映被“职业

打假”一事,株洲市优化营商环境中心接到餐饮企业的投诉后,组织市场监管局、餐饮行业协会以及被举报的餐饮企业召开协调会,并达成包括市场监管部门要借鉴探索“首违免罚”的监管服务具体措施,打造一流营商环境在内的四点共识。“提醒全市餐饮企业门店一定要依法依规经营,今后遇到相关恶意投诉请及时向相关部门以及市餐饮行业协会反映。”

“未取得经营资质售卖‘拍黄瓜’,被举报自然不冤。不过,对于这种轻微违法行为应审慎监管。”一位基层市场监管部门工作人员说。他建议,进一步优化食品经营许可程序,从源头上防止“职业打假”。

前四个月我国吸收外资  
同比增长2.2%

商务部5月17日发布数据显示



## 4月商品住宅售价环比涨幅回落

同比上涨或降势趋缓

本报北京5月17日电(记者时澜娜)国家统计局今天发布的4月份商品住宅销售价格变动情况统计数据显示,4月份,70个大中城市商品住宅销售价格环比整体涨幅回落,二手住宅环比涨幅回落更为明显;各线城市商品住宅销售价格同比上涨或降势趋缓。

根据统计,4月份,一线城市新建商品住宅销售价格同比上涨2%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;二手住宅销售价格同比上涨0.9%,涨幅比上月回落0.2个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格同比由上月下降0.2%转为上涨0.2%;二手住宅销售价格同比下降2.2%,降幅比上月收窄0.2个百分点。三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别下降1.9%和3.6%,降幅比上月分别收窄0.8和0.3个百分点。

从环比看,商品住宅销售价格整体涨幅回落。新房方面,4月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.4%,涨幅比上月略扩0.1个百分点;二三线城市新建商品住宅销售价格环比分别上涨0.4%和0.2%,涨幅比上月分别回落0.2和0.1个百分点。二手房环比整体涨幅回落更为明显。4月份,一线城市二手住宅销售价格环比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.3个百分点;二三线城市二手住宅销售价格环比均由上月上涨转为持平。

国家森林草原防灭火指挥部办公室:

## 森林草原防灭火须从四方面压实责任

本报北京5月17日电(记者王冬梅)今天,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家森林草原防灭火指挥部办公室主任、应急管理部党委委员张永利对《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》(以下简称《意见》)进行了解读。他表示,落实责任是做好森林草原防灭火工作的根本保证。

张永利介绍,在《意见》部署的重点工作中,突出强调了压实责任问题:一是明确了地方党委和政府领导责任。在继续坚持地方政府行政首长负责制的基础上,强化了党对森林草原防灭火工作的领导,按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,强化了属地责任。二是明确了部门监管责任。要求各级森林草原防灭火指挥机构成员单位和相关部门根据职责分工承担各自责任,特别对应急管理部门、林草部门和公安部门的职责作了具体明确。三是明确了经营单位和个人责任。要求在林牧区从事各类生产经营活动的单位和单位严格履行防火主体责任,落实火灾防控措施。四是建立监督问责机制。对防灭火工作中失职失责,造成严重后果或者恶劣影响的,要依法依规依纪依规追究地方党委政府、有关部门、经营单位及有关人员的责任。

《意见》共10个部分31条,第一部分是总体要求,明确了森林草原防灭火工作的指导思想、工作要求和主要目标。第二至第九部分是重点工作部署。第十部分是强化组织实施,提出了加强组织领导、强化资金保障、加大政策支持力度、加强宣传引导等4个方面的工作要求。

发挥海洋固碳作用,助力“双碳”目标实现

## 自然资源部发布蓝碳系列技术规程

本报讯(记者杨召奎)近日,自然资源部办公厅印发实施6项蓝碳系列技术规程,对红树林、滨海盐沼和海草床3类蓝碳生态系统碳储量调查评估、碳汇计量监测的方法和标准要求作出规范,用于指导蓝碳生态系统调查监测业务工作。

2021年,自然资源部海洋预警监测司组织了蓝碳生态系统碳储量调查试点工作,在充分衔接国际相关标准的基础上,同步编制印发了红树林、滨海盐沼和海草床3类蓝碳生态系统碳储量调查与评估技术规程试行稿。经过1年多的试行,在充分验证了方法可行性的基础上,编制组结合实践广泛听取各部门、各地方意见,对3类蓝碳生态系统碳储量调查评估技术规程试行稿进行了修订,形成了印发稿。

2022年,随着蓝碳试点工作的深入开展,自然资源部海洋预警监测司启动了蓝碳生态系统碳汇监测试点工作,历时近两年编制完成红树林、滨海盐沼、海草床碳汇计量监测技术规程(试行),并在黄河口、曹妃甸等我国蓝碳生态系统重要分布区域进行了试点方法验证。

蓝碳系列技术规程在充分吸收联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)推荐的方法学等国际标准的基础上,立足我国国情,对3类蓝碳生态系统的调查内容、碳储量计算、碳汇计量监测方法等提出了明确要求,填补了蓝碳生态系统业务化调查监测技术规程的空白,为摸清我国蓝碳生态系统碳储量本底和碳汇潜力,充分发挥海洋的固碳作用,实现“双碳”目标做出贡献。



“行走的高铁博物馆”

5月15日,列车乘务人员向观展旅客介绍早期铁路工作人员使用的煤油信号灯。当日,青岛客运段和胶济铁路青岛博物馆联合在G6955次环列列车上举办了“行走的高铁博物馆”活动。500多件反映胶济铁路百年发展史的展品,吸引了旅客们的目光,也让他们感受到当今出行的便利。

新华社发(林峰摄)

### ●优化营商环境新看点⑧

启用出入境车辆快捷通关查验模式,一季度广西凭祥友谊关口岸验放量增长131%

## 边检海关全升级,惠企服务“秒通关”

本报讯(记者庞慧敏通讯员蒋少莹冉景航)日前,在广西凭祥友谊关口岸,数辆满载东盟水果的重卡车依次开往通关卡口,来自东盟国家的水果在这里完成通关手续后,即可运往国内市场。“现在水果供不应求,友谊关口岸通关速度也明显快多了,每天进口的货物能到达200多柜。”现场的水果商告诉记者。

作为国际营商环境评价体系的重要一环,边检工作直接关系到出入境运输车辆通关效率。为做到“缩时间、抢速度”,提高出入境通关效率,友谊关边检站及时响应企业需求,开通绿色通道,助力水果、水产品等鲜活农产品快速通关,帮助企业贸易畅通。

4月是友谊关口岸进口榴莲的旺季,由于榴莲对时效要求非常高,为保障进口榴莲安全、快速通关,友谊关海关在口岸建设了进口榴莲专用通道,为进口榴莲提供专用检查车位、优先审单、优先查验的便利化通关措施。经检查无异常的榴莲即可快速通关,运往国内市场,十分快捷。

“我们在落实严格检疫的同时,实行查验‘日清’和异常处置‘限时办结’制,各环节流转时间压缩50%;提供‘7×24’小时预约通关,指导企业运用‘提前申报+两步申报’等组合便利通关模式,整体通关时间缩短2天以上。同时实施有害生物实验室快速检测等措施,把榴莲在口岸停留时间控制在24小时以内,

做到当日申报、当日放行。”友谊关海关监管一科关员谢显鹏告诉记者。

据友谊关边检站边检处处长熊楚周介绍,RCEP生效后,友谊关边检站全面应用出入境车辆边检快捷通关系统和货物网上申报系统,持续优化备案预审、快捷验放等业务流程。按照原有模式,人工检查一辆出入境货车平均需要1分钟左右,推行新模式后,单车检查时间压缩至15秒以内。

友谊关是全国首个启用出入境车辆快捷通关查验模式的陆地边境口岸。今年一季度,友谊关口岸验放交通运输工具10.4万余辆次,同比增长131%,口岸通关贸易额突破千亿元大关,同比增长254%。

## 物价走势怎么看? 稳定就业怎么干?

——国家发展改革委解读当前经济热点

新华社记者 陈伟伟 严赋憬

最新数据显示,我国经济运行延续恢复向好态势。如何看待物价走势?如何稳定和扩大就业?如何推动制造业恢复发展?国家发展改革委17日举行新闻发布会解读经济运行热点问题。

“物价反映的经济运行积极因素在不断增多”

4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.6个百分点。

“总的看,近期国内物价涨幅有所回落,主要是输入性、周期性、季节性等多重因素叠加的结果,特别是受去年同期高基数影响,部分商品价格同比回落较多,从数据上拉低了国内物价指数。这种运行态势是阶段性的、暂时性的。”国家发展改革委新闻发言人孟玮分析。

在孟玮看来,当前我国需求较快恢复,经济总体回升向好,物价反映的经济运行积极

因素在不断增多。4月份,CPI环比降幅连续两个月收窄,服务价格同比涨幅连续两个月扩大,都反映了国内需求特别是服务需求稳步恢复向好的态势。

孟玮说,下一步,随着扩大内需政策效果持续显现,消费需求进一步回暖,市场信心增强,预期持续改善,基数效应逐渐减弱,物价运行有望逐步恢复至近年的平均水平附近。

推动稳就业相关举措落地见效

最新数据显示,4月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个百分点,连续两个月下降。

“今年以来,随着稳增长稳就业政策持续发力,经济运行实现良好开局,就业形势总体稳定、逐步改善。”孟玮说,近期国务院办公厅出台意见优化调整稳就业政策措施,国家发展改革委将从夯实稳就业的经济基础、稳定和扩大市场化就业空间、推动基层就业渠道更加畅通、持续抓好困难群体就业帮扶

四个方面着手,推动相关举措落地见效。

高校毕业生就业问题备受关注。孟玮介绍,扩大需求、助企纾困稳岗、鼓励引导基层就业等政策举措都将为高校毕业生拓宽就业渠道、创造更多高质量就业岗位。国家发展改革委还将推动职业技能培训提质扩面,打造一批高水平、专业化、开放型产教融合实训基地,支持各地共建共享一批公共实训基地,促进产训结合,服务更多高校毕业生掌握适应市场需求的“一技之长”,缓解高校毕业生总量压力和结构性就业矛盾,稳定和扩大高校毕业生就业。

持续推动制造业高质量发展

数据显示,4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月下降2.7个百分点。

“究其原因,既有前几个月恢复发展所形成的基数效应,也反映出市场需求仍有不足、经济发展内生动力有待进一步提升等问题。”

孟玮说,同时也要看到,制造业PMI分项数据依然有不少亮点。

从市场预期看,生产经营活动预期指数为54.7%,继续处于较高水平,反映出企业对近期市场发展信心保持稳定。从具体行业看,农副产品加工、食品及饮料精制茶、通用设备、专用设备、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于60%以上的高景气区间,反映这些行业发展预期向好。

孟玮介绍,下一步,国家发展改革委将在稳定和扩大制造业投资方面持续发力,统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债券、结构性货币政策工具等,继续加大制造业中长期贷款投放力度,扩大工业和技术改造投资,推动企业技术改造和设备更新。此外,将加快产业结构优化升级,促进现代服务业同先进制造业深度融合,深化新一代信息技术与制造业融合发展,持续推动制造业高质量发展。(新华社北京5月17日电)